



若说人有百样不同,那么生命就有千万种颜色,也正是这些不同和差异才造就了美丽而多彩的世界。虽然我们人类自称为万物之灵,但面对那些其它生命时,也应同样保有爱护之心。无论是家养的宠物,还是生活在大自然的野生动植物,我们都要明白一点——

可以不爱,但请不要伤害



我们与众多生命共同生活于这片天地,它们有的离我们很遥远,而有一些则融入我们的生活,与我们时常相伴。与人类社会关系密切的动物有很多,我们身边最多、最常见的动物应该是家养宠物。它们有的聪明可爱、有的美丽灵动……这些小生灵总是让喜欢的人爱不够,甚至视为家里的一分子。对那些养动物却善待动物的人,我们要说的是——请善待这些走近我们生活的小生灵。



我们生活在当下这个文明开放的现代社会,应该拥有尊重生命和他人情感需求的高素质。把家里宠物当成家庭成员的行为,我们可以不喜欢,但也应给予理解;而不愿与小动物生存在同一空间的人,我们也应尊重对方的习惯。我们不能要求人人一样,但至少请在这一刻做到“文明”。



自然是伟大又美丽的,人类只是大自然诸多杰作中的一个。既然我们与亿万生灵共存于此间,更应彼此和谐共处。

自家养宠物——请爱护

宠物的魅力总是让人无法阻挡,年幼时,很多人都有过养宠物的愿望,可惜并不是所有人都能如愿。养它们不是一件容易的事情,这些小生灵不是有吃喝、有地方睡觉就可以了。当你决定养它的时候,不仅要为它的生命负责,也要对它的行为负责。它们不仅健康上需要呵护,情感上也有自己的需求。它们会生病、会伤心,并不总是那么可爱温顺、又听话。那么,该如何正确地饲养宠物,给它们真正需要的爱呢?

不纵容——

很多人对宠物的喜爱方式非常直接,那就是对它好、特别宠。最直接的体现方式就是护短:“吓着你家孩子了?我家狗不咬人!”“咬了?打针钱我出了,你还想咋地?讹人?”“你这么大人了,怎么跟个不会说话的小动物计较!”这些话是不是听着很耳熟?无论它在主人的眼里是多么的乖巧可爱,对别人来说都是陌生的,甚至有可能是危险的。

我们要明白,主人的过度宠爱就是只顾着释放自己的感情,那并不是它们真正需要的。无论是有关宠物的新闻还是就发生在身边的事,总能听到一些相似的内容:因宠物不受约束引发小区内业主不满,发生了毒死宠物的事件;因宠物咬伤孩子,愤怒的受伤者家属将宠物打死;价值近万元的宠物鸡走失,主人多方寻找,最后发现被当成普通鸡偷吃……总有让人感叹:为何宠物与邻居难以相处融洽,其实是主人没能给宠物提供一个良好的活动空间。

其实很多人都知道该如何文明养宠:出门遛遛要拴绳,带上清洁粪便的工具,注意远离孩童,不把它们去禁止宠物入内的区域……所以说,只要养宠物就有必须遵守的规则,就像开车要遵守交通规则,没什么可以例外的。没有人能真正凌驾于规矩之上,养宠物同样有要遵守的规矩:带宠物出门要装宠物搬运箱或是拴牵引绳,准备好工具,随时清理它们的粪便。只有给他人以舒适的空间和安全感,才会有宠物的活动空间,这两者是互相依存的,而非其中一方去迁就另一方。

不虐待——

宠物的生存权完全依附于主人,

生杀予夺。对有些人来说这代表着责任,但也有人会更喜欢这种掌控感。不听话?打!弄坏了家里的东西?打!主人今天心情不好,打!

感觉这是在夸大事实?认为自己对待宠物时一定会很有耐心?不妨仔细想想:小家伙们随地大小便,弄脏了刚拖好的地;被它们咬坏、摔坏的摆件和杯子,还有满屋子乱飞的毛;弄倒、洒满地的垃圾或是面粉等;更还有破坏家具和弄丢拖鞋……怎么样,是不是很想打它们一顿!也有人真的打了,而且是往死里打。当你可以轻松地一脚踢飞它们的时候,但在生气失控的情况下,一脚可不就只是踢飞宠物了,甚至可能是直接踢死!在没有法律保护他们的情况下,宠物被如何对待真的很难有所保障,它们在主人家过什么样的日子,只能靠主人的良心和责任感了。

不丢弃——

也有些人对宠物的宠爱是既热情又短暂的,或是发现自己并不如想象那般喜爱它们,那么这场生命的邂逅有可能就成了一场灾难。其实,想要养好宠物所需要花费的金钱和精力比想象中的还要多,它们需要干净整洁的空间,要用自己的洗漱用品、日常用品和玩具,有些还要定期做动物美容。不仅如此,为了保证它们的健康,它们要保持充足的室外活动,有些宠物每日还都要与主人互动。如果一旦它们生病,宠物医疗的费用还很高。

很多人养宠物时的热情,被这些费钱又费精力的日常活动给消磨得差不多了,也导致了有些人把宠物弃养或送人。宠物救助站和宠物医院经常会遇到这种情况,主人对送来看病的小动物温柔又有耐心,可一听说要花成百甚至上千元的治疗费用时,又会觉得不值得,甚至会直接把宠物“落”在宠物医院。再加上没看好宠物跑丢的,搬家不再方便养宠物送人的,甚至嫌麻烦不想养了的……每年都有很多宠物因为种种原因变成流浪动物,它们没有野生动物的谋生能力,靠城市垃圾或好心人投喂谋生。只要细心观察就能发现,很多带着各种疾病和致病菌的流浪宠物出没在城市的角落里。在这里诚挚地建议所有想养宠物的人,在决定带它回家之前,还是考虑清楚能不能为它们负责。

他人养宠物——请宽容

小动物是都挺可爱,但有人喜欢就会有人不喜欢。皮毛过敏,家里有小孩子,或是童年受过伤害留下了阴影,还有一些就是天生害怕小动物的……总会有原因让一部分人不太喜欢它们,而且对于这些人来说,让他们与不喜欢的动物亲密相处实在是太难为人了。

但我们的生活环境就是人群的高密度集中,导致宠物们离我们的生活太近,自然也让那些不喜欢他们的人感到一些不适。但我们还是要强调一点,无论自己本身有多不能接受和宠物共处,还是要尊重他人的情感需求。至少在公共场合大家都有权利去的活动空间里,或是没有明确禁止宠物出入区域里,遇到自己不喜欢它们就避开些,还是不要对那些宠物们的存在太敏感。

别人家的宠物要做到——不撩

其实很多人都是喜欢小动物的,即使自己并没有养,在路上碰到萌萌的小家伙们还会忍不住凑过去逗一逗。可以说这些人对小动物是没有恶意的,但这种行为也是有所要注意的,你的热情友好它可能会不喜欢,而小动物的不喜欢表达起来可能就是咬你一口了。

对危险的宠物更要做到——不伤

可能别人的宠物引起了你的不适,还有人只是路过就被咬一口,感觉自己遭受到了“无妄之灾”……但我们还是要明白一点,咱们生活在法治社会,一切保护自己权益的行为都是有法律可循的。只要是合理的诉求,我们都可以通过法律途径解决,千万不要怒发冲冠自己上手解决。尤其是表达不满时,一定要找宠物的主人,通过法律途径要求对方进行补偿,千万不要

因为一时愤怒或是想着“以牙还牙”而对宠物出手。那样的话,有理也变成了没理,到时再后悔又何必呢?

对不规范的动物表演——不看

一些不规范的动物表演,是以伤害动物的方式进行的。比如,动物天生畏火,想让它们表演穿火圈是很难的,某些马戏团会以打、饿等方式训练动物进行这种表演;还有就是动物们每天进食量都比较大,尤其是狮子、老虎等大型动物更是要消耗很多的肉,马戏团为了节省成本,都会让它们处于半饥饿状态;有时马戏团会把猛兽关在狭窄难以转身的笼子里,满地地拉着招揽顾客观看。可以看到这样的马戏团里动物健康状态都不太好,普遍瘦弱、毛色暗淡、眼睛无光。

还有一些民俗山庄、冰雪节之类的活动上,有狗拉爬犁的项目,几十块钱让几只狗跑上几圈。有些狗根本不是专业受训过的雪橇犬,更别说某些狗完全就不是北方犬种,根本适应不了环境,几圈下来脚掌被冻伤,还有的是两只狗要拉上两三位二三百斤的高壮大汉,那情形看着都是非常可怜。

还有某些海洋馆和动物园的表演,为了吸引游客也做了一些对动物来说不太好的表演项目。比如,用锁链拉扯住老虎的头,让游客骑在它身上拍照,还有让涂了口红的游客亲吻海豚,让刚满月的猛兽幼崽与游客接触……这些行为对动物的伤害非常的大,还曾有新闻报道一公园的老虎硬是被游客摸秃了毛。对于这种方式的表演,最好的制止方式就是不去看。我们有很多遵循动物习性而设计的表演,同样非常的好看,真的没必要以伤害动物的方式去观赏,那样的节目也不值得一看。



对待动植物也当怀有大爱之心

生命是多样又复杂的,但又可以进行各种分类,诸如肤色、国籍、年龄、性别……这些差异有时会让两种不同的类型的人产生对立,比如吃货间的甜、咸之争,比如宠物界的猫、狗之战。但正是诸多的差异和不同才会让世界如此精彩,就像每个人都会有自己的性格爱好,而不是千人一面的让人索然无味。

每个人的喜好各有不同,在面对动物时也是如此:有人喜欢摸起来毛茸茸、看起来“萌萌哒”的小动物,也有人喜欢蛇、蜥蜴等看起来比较“酷”的宠物,自然更少不了根本就不喜欢亲近动物的人。但动物并不仅仅是宠物,它们不仅给人带来感情上的陪伴,还会帮助人类的工作,很多都是我们生活中并肩前行的伙伴。

人类社会的文明体现之一就是求同存异,作为生活在当下这个开放时代的高素质“文明人”,我们应该在保持自己的观点同时,也尊重他人与自

己的不同之处。人从来都不是独立生存在这个世界的,地球上的生命共同组成了美丽奇妙的自然世界。对于那些动、植物生命体,有人喜欢它们,将之养在身边;有人敬而远之,希望与它们生活在各自空间,互不侵犯……人与动物的相处之道,就是人与人、人与自然的相处之道。尊重他人喜好,感恩大自然为我们提供的生存环境,因为每个生命都应得到尊重。

同时,也希望相关部门能做好动、植物保护的监管和宣传工作,提高公众环境保护意识,对动物园及动物表演节目进行有效监管,并对民间非法饲养、繁育保护动物、偷猎与非法贩卖野生保护动物等问题进行严惩。

每个人都有自己的想法与爱好,大千世界就是因为这些不同而精彩。相同是缘分,不同亦该包容。尊重他人的兴趣爱好,尊重他们的情感表达,尊重他人的同时就是在尊重自己,所以,这份尊重更应属于所有生命。

野生动植物——要珍视

对受保护的野生动植物以及用其所制的产品,我们应当遵守的原则就是“不吃、不喂、不买”。由于国人坚持着把吃这一爱好发扬光大,不仅一直极大地丰富着我们的食谱,更喜欢把各地特有动植物制成特色美食,若是被冠以“野味”的美名,更是会吸引八方游客前来品尝。但在享受这些特色美食时,也应当注意他们的来源是否合法。

“野味”——不吃

总有人不会注意自己吃的到底是普通的野味,还是受保护的动植物。今年7月末,云南一位在“抖音”里被网友群嘲“太嚣张”的男人,就是因为吃了珍稀植物塔黄而不自知。还有被称为活化石的棱皮龟,被列为国家二级保护动物,2013年被列为濒危物种红色名单,我国已经十几年都没有发现其行踪,甚至被预计可能在10年至20年内灭绝。谁想到2016年12月在我国发现了一只,但这只棱皮龟一出现就是在海产市场上被切块售卖。无论出售者还是购买者,显然他们也不知道自己到底做了多少让动物专家和动物保护者们心疼的事儿。更还有发生过网友通过微信朋友圈晒的照片,扒出聚餐吃穿山甲的事件也一度传遍网络,引发网友愤怒指责。时至今日,仍然有些人为了吃点儿“野味”,不计后果。

还有一些治病养生的土偏方里用的动物,可能老辈人一直在吃,但比如穿山甲等野生动物同样是受保护的动物,再想吃也不能动,这就好像治风湿不能真的打只野生老虎回家泡酒一样,没什么可以商量的,这些保护野生动植物,无论是买还是吃,都是违法的。

还有一种最让人不能容忍的是偷猎行为,不要以为只有国外那种拿枪射杀大象取象牙的行为叫偷猎,在我们身边最常见的一些打杀和食用野生动物的行为,也有可能是偷猎行为。比如,一些在农村或山林附近用渔网围猎鸟类,就有可能把受保护的野生鸟类也一起围杀了,尤其是在候鸟迁徙和休息的区域拦网,真的是一网打尽,而且一般这种情况往往是等到林业部门和警方赶到时,很多鸟已经因为无法挣脱而死亡,很难成功解救。

野生动植物制品——不买

也有一些对野生动植物的伤害是比较难发现的,比如,不小心购买到受

保护野生动植物制成的产品。像是一度非常受欢迎的砵砵制手串,还有每到春天就会出现野生杜鹃花,这些制品都曾因为网络销售的特性,即使有很多人试图以宣传和举报等方式阻止其销售,仍有很多购买者在并不知情的情况下进行了购买。虽然这些消费者也不是有心的,但就像公益广告中说的那样“没有买卖就没有伤害”,为了保护和野生动植物的生存,建议大家还是谨慎消费,注意不要助涨了不法商家的不正之风。

放生活动——不滥放

还有一项必须要提及的自发性活动——“放生”。他们也许是怀着一颗向善的心虔诚地想要解救手中的生灵,却没想到放生野生动物同样是件需要慎重的事儿。有些人“放生”时原是想积德行善,却没考虑过“放生”动物的生存环境是否合适:有的放生群体就是随便在市场里买点鱼类、鸟类等小动物,就近找片池塘、树林就开始放生。却不想这些鱼和鸟是作为宠物售卖的,它们被一代代地驯化后,根本就没有在野外的生存能力。盲目地把它们投放到野生环境,野外谋生能力较差的它们反而会加速死亡。还有一些人发生过把生活在山林环境的蛇放到了大海边,或是把陆龟和海龟一起混放生环境的放生,也有很多人会误把巴西龟、罗非鱼等非中国本土的动物放生到野外的情况。

其实,随便搜索下新闻就能看到一些不正确放生的新闻和一些想放生到野生环境的科普知识。其实这些心怀善意或是“有所求”放生团队及其成员们,能在满足自己愿望的同时,也真正地关心一下动物的生存环境,不要随意“放生”。

野生动植物栖息地——不破坏

“绿水青山就是金山银山”,因为只有保护好环境才会稳定生态圈,才有人类未来发展的良好环境。虽然我们已经开始通过自己的努力改变自然环境,但人类的生存本身依然是靠大自然的产出才得以延续的。既然享受自然的馈赠就要有所回报,不破坏生态环境就是基本的行为准则。

如同丹霞地貌一脚印下去要60年才能恢复一样,很多生态环境其实是很脆弱的,外部因素稍加干扰,就有可能如多米诺骨牌一般全线崩塌。因此,在这里建议大家,无论是在自己的家乡还是到外地旅游,都要注意保护生态环境,做一个文明的、爱护环境的人。

